

神滩
晚读

王军霞

秋日与好友登高望远仿佛还在昨天，严冬寒风肆虐也似乎才刚刚开始，时光却不由分说，就推着人走向2023年的终点站。回顾这一年走过的路，有欢笑有泪水，有喜悦，也有忧愁，虽然步履匆匆，但方向坚定。

年初，一个许久未联系的昔日同事打来电话，说孩子上学习班钱不够，差两千块钱，让我救个急，帮他一下。说实话，对孩子教育方面的事情，我一直是大力支持的。于是也没多想，就立马通过微信给他转了钱。同事感激不尽，连连道谢，说好一个月内还钱却一直未还。后来家里有事急需用钱，我无奈之下给他打了电话，结果他居然电话不接，微信拉黑。我气愤不已，找闺蜜诉苦。闺蜜听后沉思良久，安慰我说：“别生气了，两千块钱让你有机会认清一个人的真面目，结束这种塑料友情，值！”想想也是，两千块钱认清一个渣人，并从此把他剔除出朋友圈，也算是幸事一件。

六月份的时候，一次偶然的机缘，我结识了一群志同道合的朋友。因为对文字的敬畏和热爱，我们走到了一起，走进了一个大家庭。群里每天热闹非凡，暖意融融。我们分享美文，交流经验，互相学习，尝试着写下一段段稚嫩的文字。在良师益友的引导下，我有了更多见于报端的文字。我想，最美好的生活方式大概就是能和一群志同道合的人，一起奔跑在理想的路上，回头有一路的故事，低头有坚定的脚步，抬头有清晰的远方！这一年，有你们，真好！

初秋，老妈腰疼发作住进了医院，我请了一个多月假去照顾她，照顾她的饮食起居。每日里，我陪着老妈一起按摩、扎针，一起吃饭，牵着她的手在病房外散步。老妈稍有好转就催我回去上班，她说：“孩子，你的生活也不容易，上有老下有小，都得花钱，请假这么长时间，不挣钱日子怎么过？”我生气了，告诉老妈：“挣钱固然要紧，可照顾您也是我们做儿女应尽的孝道，没有啥比老妈的健康更重要！”是啊，生命来来往往，来日并不方长。我能看出，老妈嘴上拒绝，脸上却满是知足的笑容！

2023，这样的大事小情在寻常日子里发生着，还有许多微不足道的小得失、小感动，哭过笑过，也懊悔过。每个人的生活不会都是锦衣怒马，完美无缺。张爱玲说：“生命是一袭华美的袍，上面爬满了虱子。”这大概就是生活的真相，美好与丑陋相间，得与失相伴，我们要做的就是修一颗平常心，坦然面对得失，笑对风雨！如果生活里长出了虱子，就毫不犹豫地剔除它，还原生命最本真的美好。

2023，行走在得失之间，山一程，水一程，路途坎坷，风雨兼程，却从不曾停下向前的脚步！这一年，感谢母亲身体不算太差给了我床前尽孝的机会；这一年，感谢最爱的那个人的陪伴和不离不弃；这一年，感谢儿女向上为我编织那个最温暖的家；这一年，感谢朋友们的深情厚谊和默默支持；这一年，感谢岁月所有美好或不堪的馈赠！

走在2023最后一段旅程上，我的脚步依然坚定而执着，既有对过去的不舍，也有对未来的美好憧憬。不知道跨进新年的那一刻，我的心里会不会五味杂陈。不过现在，我更愿意细细品味眼前的一切，品味一朵腊梅的骄傲，品味冬日严寒带给人的历练，品味钟表滴答滴答从指间穿过的声音……

有得有失又一年



古城雪霁

刘玉松 摄

杨亚爽

雪花，以最美的舞姿
旋转出优雅的邀请
每一片晶莹都化作
最纯洁的祝福

红梅绽开365朵
吉祥回望成嫣然的笑靥
将沧桑隐匿于昨天
一袭温馨奉献大爱

人间兰草，堪称耐岁的君子
在漫长的寒冬吐纳一种高尚
竹影婆娑之中

祈福新年(外一首)

我们共同品味岁月的更新
菊的冷艳
拂去尘世的俗
每一朵都饱含向上的昂扬
就这样，我们一路携手走过
打点行装，迎喜接富

归乡

电话那头
声音像一滴滴眼泪
敲打着我思乡的心

母亲的叮咛
凝聚成最美的诗
让我在寒夜里燃烧
我，成了归巢的鸟儿
她，早就为我铺就了暖窝

梦中的石桥上已不在
思念疯长
早已丈量出故乡的距离
归来时
母亲还在手握电话

时光的列车

陈俊伟

人生就像一列时光列车，会经历很多个站口，路过不同的风景。我们是列车上的旅客，和亲人、朋友同行，和同事、陌生人分别，有人上车，有人下车，我们曾彼此陪伴，我们要已然道别。2023年终点站已到，此刻，我们要全部下车。

时间总是匆匆，似乎还没来得及留恋，分别已在眼前。我忍不住回头望去，想要把去年所有的美好时光珍藏心间。

我看到火车道旁边那个熟悉的村庄，那里永远有一扇门为我敞开。母亲戴着老花镜，在阳台上给小外甥缝补衣服。窗外的阳光照进屋里，长寿花静静地开着，绿萝恣意地绿着，一派静谧与安详。年过花甲的父亲，身体依然健壮，白发显示着岁月的沧桑。此刻，他扛起锄头向田地缓缓地走去。父亲常说，脚踩土地总让人踏实，侍弄庄稼让人感受到生命的跃动，农

人与土地之间有着解不开的情缘。

我看到从远处走来两个翩翩少年，他们热情开朗的笑声抚慰了我的心灵。备战中考的压力曾让我们的母子关系剑拔弩张，我耐心倾听云飞的心声，努力做好后勤工作，换来的却是不理解。因为手机管理不当的问题，云翔多日拒绝和我交流。没想到，我发表的文章《孩子，我们一起慢慢来》融化了我们的坚冰。那一夜，我们彻夜长谈，打开心扉，终于明白叛逆不是炫酷，而是生命拔节的阵痛、破茧成蝶的勇气、独立人格的形成。我们约定继续携手前行，共同成长。

我看到在那桃花盛开的地方，我的学校已变得更加美丽。支教多年的我再度返校，看到领导热情的问候，同事们亲切的笑脸和孩子们朴实的面容，我心里特别踏实。原来，他们从未走远，我会追随他们继续为乡村教育奉献力量。

2023年，我还结识了一群网络写作班才华横溢的同学。我们来自祖国

各地，都未曾谋面，却为着同一个梦想而携手前行。多少次，指导老师半夜为我们学员改稿；多少次，我们逃离生活的喧嚣，交流文学的创作与发展，接受远方朋友真诚的安慰；多少个夜晚，我们彼此鼓励，互相加油打气。好庆幸，在冗杂的物质生活之余，我找到一方让心灵栖居的精神家园，遇到心灵的知音。

哦，多么美好的一切，而此刻，我不得不和往事挥手再见了。

下一站是2024年，我渴望继续倾听父母的嘱咐与唠叨，和他们一起去田间播种、除草和收获。我渴望与儿子和平相处，助力他们顺利考入理想学府，开启崭新的生活。我渴望帮助更多的学生走出大山，去实现自己远大的理想。我渴望创作更多的文学作品去感动读者，去传达人间的真善美。

我相信，再次踏入时光的列车，美好仍将继续。希望更多的朋友与我同行，我们一起奔赴新的站点，奔赴更加美好的未来。